

发射场做好发射前各项准备

新华社酒泉4月22日电 (李国利 杨子凡) 神舟二十号任务22日完成发射前最后一次全区合练。目前,发射任务各系统已经完成了相关功能检查,设备状态稳定、人员准备就绪,发射场做好了发射前的各项准备工作。

当日上午,在北京航天飞行控制中心统一调度下,酒泉卫星发射中心、西安卫星测控中心以及任务各测控点实施联调联控,全面模拟发射准备、发射以及飞行过程中的各种技术状态和工

作过程。

这次合练是神舟二十号发射前的最后一次要素齐全、最接近实际发射流程的合练。合练结束意味着神舟二十号船箭组合体蓄势待发,正式进入临射状态。

“目前,火箭、飞船及发射场各系统参试设备状态良好,发射场区后续将按计划扎实开展射前检查和推进剂加注等相关工作。”酒泉卫星发射中心谌廷政说。

气象系统持续关注发射窗口天气变化情况,加大气象会商密度,对可能影响发射的气象因素进行了专题技术研究。“经过连续的天气分析和跟踪,多轮会商后,专家组一致认为发射日当天天气平稳,满足任务最低气象条件。”酒泉卫星发射中心张芳说。

据介绍,目前各系统已做好发射前各项准备工作,全体参试人员正以饱满的热情和严谨的态度,迎接神舟二十号载人飞船的发射。

www.dtnews.cn

黑土口:塞上古村落的振兴密码

本报记者 苑捷

路惠云中·文旅融合

在山西和内蒙古交界处的左云县,黑土口村静卧在长城古堡的“臂弯”之中,黄土夯筑的民居与明长城遗址交相辉映,斑驳的烽火台见证着边塞沧桑。当乡村振兴的号角吹响,这座沉睡的边塞古村正在书写着传统与现代交融的新篇章。

位于左云县管家堡乡西北部的黑土口村,南距大呼高速公路2.5公里,距长城一号旅游公路0.5公里。这个仅有151户351人的传统古村落曾是一个地下没资源、地上无宝藏,集体经济几乎为零的小山村。

借助丰富的土地资源、生态资源和长城文化旅游资源,近年来,黑土口村深入挖掘绿色种养、小杂粮加工、观光体验、文化旅游等方面的潜力,探索龙头企业带动、专业合作社牵头、小微企业助力、集体资产入股等经济发展新模式,推动农村经济由传统数量型向特色质量型转变。



位于黑土口村东侧的现代化养殖、种植基地。 本报记者 戎禹仁摄

记者手记

在乡村振兴的时代大潮中,黑土口村依托毗邻摩天岭省级风景名胜区及长城一号旅游公路的区位优势,将传统农耕与文旅开发深度融合,形成多元化产业链,令昔日土地贫瘠、靠天吃饭的小山村,实现了向“强、富、美”的蝶变。黑土口村也因此被认定为第二批全国乡村治理示范村,入选“山西美丽休闲乡村”和全省乡村旅游重点村。如今,在黑土口村,古老与现代、田园与科技、乡愁与憧憬,正编织成塞上乡村振兴的最美图景。

提高文旅服务品质 确保游客欢乐过节

刘俊义调研五一文旅市场运行情况

本报讯 (记者 郑苗苗) 4月22日,市委副书记、市长刘俊义深入我市部分停车场及景区调研五一文旅市场运行情况。他强调,要树牢以游客为中心的发展理念,以游客需求为导向,以游客满意为目标,统筹做好文旅服务供给、交通保通保畅等工作,严格规范文旅市场秩序,全面提高文旅服务品质,确保来同游客和市民度过一个平安、祥和、欢乐的假期。

副市长高新文、云冈研究院党委书记刘建勇等参加。

便利的停车场所和设施是游客出游关心关注的重点。是日上午,刘俊义

来到大同古城柴市角西侧停车场、大同古城五中地块停车场及云冈区小站停车场,详细了解了停车场建设、运营管理及节日期间游客车辆停放措施。他指出,各相关县区、部门及文旅集团要全面考虑节日期间道路通行条件、停车需求等因素,进一步做好路线设计,加快推动柴市角西侧停车场建设,确保按时投入使用;要进一步强化运营管理,规范停车秩序,加强引导标识,提升服务质量,完善配套设施,切实增加停车位有效供给;要积极与交警等相关部门联动配合,持续优化小站停车场到云冈石窟景区的交通接驳等服务措施,努

力提升游客体验感和满意度;要强化与百度、高德等导航平台合作对接,及时将新增停车场纳入导航,加强停车信息推送,有效便利游客及市民出行。

云冈石窟是世界文化遗产,游客接待量屡破新高。刘俊义来到云冈石窟,实地察看了景区旅游接待准备工作情况,并通过云冈研究院、智慧景区综合管理平台,详细了解了停车场设施、应急准备、安全管理等服务措施。他说,景区要通过大数据精准预判、科学研判游客接待及停车场承载等情况,建立游客分流预案,落实各项应对措施,确保遇到高峰时期及时高效缓解客流、停车等接待压力;

要健全景区全链条服务机制,落实好“预约、错峰”等措施,持续优化门票预约购买和车辆接驳流程,做好停车管理,配齐讲解队伍,不断提升接待能力。

刘俊义在调研中强调,各级各部门要早谋划、早行动,强化统筹调度及联动配合,在做好安全保障的前提下,精心做好文旅服务供给,办好文旅活动,推出演绎产品,不断丰富文旅消费新场景、新业态、新模式;要加强对景区周边等重点路段交通秩序管控,聚焦易堵易肇事路段进行不间断巡查,全力确保主要路段及重点景区周边交通秩序安全畅通。



4月20日,随着最后一立方米混凝土浇筑完成,国电电力大同湖东公司热网站主体结构封顶,标志着该公司热电联产系统建设关键环节取得阶段性成果。近期,国电电力湖东公司1700余名建设者抢抓春日好时光,奋力刷新项目建设进度条。目前,该项目已完成主厂房封闭、锅炉大板梁安装。下一步,项目将进入设备安装阶段,预计4月底完成集控楼交付及各锅炉气轮发电机组主设备安装。

本报记者 张占兵摄

“木兰”跨古今 数字赋新能

常勃率中国出版集团调研组莅同 张宏叶冰参加

本报讯 (记者 郝雨) 4月22日,中国出版集团调研组一行莅同,围绕花木兰数字人项目展开深度调研,以文化数字创新赋能大同高质量发展。中国出版集团有限公司总经理、党组书记常勃,中国出版集团有限公司副总经理、党组成员张宏,中华书局总经理、党委副书记叶冰参加。市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚陪同。

2024年,市委宣传部与中华书局有限公司签署花木兰数字人赋能城市IP战略合作协议,大同日报传媒集团与古联(北京)数字传媒科技有限公司签署花木兰3D超写实数字人定制开发及相关衍生服务合作协议。2025年,我市和中华书局在北京发布了全国首个花木兰3D超写实数字人,助推古都大同文旅融合、文化发展。

座谈会上,中华书局古联数字产业研究院相关负责人和大同日报社负责人汇报了项目推进情况。与会人员展开了热烈的交流讨论,从文化创意、技术创新、市场推广等多维度建言献策。

常勃在讲话中对大同深厚的文化底蕴与巨大的发展潜力给予了高度评价。他指出,花木兰数字人项目是双方文化合作的关键契机。他表示,中国出

版集团将充分发挥自身资源与技术优势,全力推动项目成为文化创新的标杆。集团会在内容创作、技术支持、市场推广等方面加大投入,助力花木兰数字人扎根大同,融入当地文旅产业,塑造城市新IP。通过将数字人深度融入大同文旅产业,不仅能够丰富文旅产品的内涵,还能吸引更多游客前来体验,进一步提升大同的城市知名度和影响力。

王明厚指出,此次座谈会为双方合作注入了新动力。大同是一座历史悠久底蕴深厚、充满发展活力的城市,与中国出版集团在花木兰数字人项目上优化合作机制,确保项目高效推进。下一步,双方还会拓展文化建设合作领域,在文化科技融合、文化资源开发利用等方面探索更多合作可能,推动大同文化产业繁荣发展。通过不断创新合作模式,充分挖掘大同丰富的文化资源,将文化优势转化为产业优势,为民众提供更丰富的精神文化产品,提升民众的文化获得感和幸福感。

我市“读经典 传家风”全民阅读会暨“涵养好家风 共筑家国梦”亲子作品征集展示活动启动

艾凌宇姚丽英出席启动仪式

本报讯 (记者 丰曼) 4月22日,“读经典 传家风”全民阅读会暨大同市“涵养好家风 共筑家国梦”亲子作品征集展示活动启动仪式在大同大剧院举行,面向全市征集书法、绘画、手工作品、文学创作,引导广大家庭树立爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚,筑牢全面建设社会主义现代化国家的家庭基石。

市委副书记、政法委书记艾凌宇,大同市党委副书记、校长姚丽英,副市长宋志燕,市政协副主席王丽萍出席启动仪式。

此次活动由市妇联、市纪委监委机关、市委宣传部、市委网信办、市直机关工委、市教育局、市文化和旅游局、市文学艺术界联合会主办,以“读经典 传家风”为主题,将全民阅读与家风建设紧密结合,通过亲子作品展示、共读经典等形式,倡导全民阅读、弘扬优良家风,

有力推动书香社会和家庭家教家风建设在全市深入人心,取得实效。

艾凌宇在致辞中指出,家庭是全民阅读的基础单元,读书就是最好的家风,每一个家庭都要积极地参与到全民阅读活动中来,真正让阅读成为一种生活方式、一种精神追求。学校是全民阅读的关键阵地,学校教育要让孩子们养成阅读的习惯、兴趣和能力,每一所学校

都要充分发挥教育主阵地作用,将阅读与教育有机结合起来,精心组织开展好多种形式多样的阅读活动。同时要进一步加强家校社的联动,共同为孩子们成长成才创造良好的阅读环境。书香社会和优良家风只有共建共进才能互融互促,全市各级各部门和社会各界都要积极行动起来,共同支持书香社会和家庭家教家风建设,积极参与和组织开展好各具特色的全民阅读和家庭文明主题活动,让全民阅读和好的家风在大同蔚然成风。

积极参与垃圾分类

良言

YUN ZHONG LUN TAN
云中论坛

随着美丽大同建设的深入推进,垃圾分类更加贴近市民的日常生活,越来越多的小区对垃圾桶进行了更新。作为“我的城,我的家”文明实践的重要一环,垃圾分类是推动生态文明建设、提升城市文明水平的重要举措,我们每个人都应积极参与到垃圾分类的行动中来,共同为建设更加绿色、低碳、健康的生活环境添砖加瓦。

从垃圾分类理念的树立,到垃圾分类设施的逐步完善;从重点居民小区的先行突破,到由点到面的普遍推动,近年来,我市按照国家推进垃圾分类总体路线图,开展了方方面面卓有成效的工作。尽管在实践中存在不

少困难和问题,但随着市民素质的提升和处理设施的进步,以及诸多可复制、可推广的模式借鉴,普遍推行垃圾分类的条件日臻成熟,只要自上而下合力而为,做好垃圾分类将前景可期。

态度决定行动。推广垃圾分类,关键在于提高居民的认可度和接受度。在引导更多居民养成垃圾分类好习惯的同时,应加大对垃圾分类设施建设的投入,出台相关奖惩措施,着力推动垃圾分类尽早走上良性发展轨道。

垃圾分类好美,大同更美丽。做好垃圾分类是创建文明城市不可或缺的重要一环,需要我们自上而下的共同努力。只要我们凝聚众力、精准施策,因地制宜、创新探索,吸引越来越多的居民加入到垃圾分类行列中来,垃圾分类的步伐一定会加快,目标一定能实现。

云冈石窟:守护刻在石头上的史书(上)

刊6版